

отъ другой причины, протянулъ ему руку, когда тогъ хотѣлъ кинуться ему на шею. Грустно видѣть, когда юноша теряетъ лучшія свои надежды и мечты, когда передъ нимъ отдергивается розовый флеръ, сквозь который онъ смотрѣлъ на дѣла и чувства человѣческія, хотя есть надежда, что онъ замѣнить старыя заблужденія новыми, не менѣе проходящими, но за то не менѣе сладкими... Но чѣмъ ихъ замѣнить въ лѣта Максима Максимыча? Поневолѣ сердце очертѣется и душа закроется...

Я уѣхалъ одинъ<sup>1)</sup>.

(Въ первый разъ въ Изданіи Глазунова 1840 г.).

## Журналъ Печорина.

### ПРЕДИСЛОВІЕ.

Недавно я узналъ, что Печоринъ, возвращаясь изъ Персіи, умеръ. Это извѣстіе меня очень обрадовало: оно давало мнѣ право печатать эти записки, и я воспользовался случаемъ поставить свое имя надъ чужимъ произведеніемъ. Дай Богъ, чтобы читатели меня не наказали за такой невинный подлогъ!

Теперь я долженъ нѣсколько объяснить причины, побудившія меня предать публикѣ сердечныя тайны человѣка, котораго я никогда не зналъ. Добро бы я былъ еще его другомъ: коварная нескромность истиннаго друга понятна каждому; но я видѣлъ его только разъ въ моей жизни на большой дорогѣ, спѣдовательно, не могу пытать къ нему той неизъяснимой ненависти, которая, таясь подъ лицами друзіи, ожидаетъ только смерти или несчастія любимаго предмета, чтобы разразиться надъ его головою градомъ упрековъ, сорѣтовъ, насмѣшекъ и со жалій.

Перечитывая эти записки, я убѣдился въ искренности того, что такъ безпощадно выставляя наружу собственныя слабости и пороки. Исторія души человѣческой, хотя бы самой мелкой души, едва ли не любопытнѣе и не полезнѣе исторіи пѣлаго народа,

<sup>2)</sup> Въ концѣ разсказа Лермонтовъ говоритъ: „Я пересмотрѣлъ записки Печорина и замѣтилъ по нѣкоторымъ мѣстамъ, что онъ готовилъ ихъ къ печати, безъ чего, конечно, я не рѣшился бы употребить во зло добрѣнность штабс-капитана. Въ самомъ дѣлѣ, Печоринъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ обращается къ читателямъ; вы эти сами увидите, если то, что вы обѣ немъ знаете, не отбило у васъ охоты узнать его короче. На тетрадяхъ не было выставлено чиселъ. Нѣкоторыя, вѣроятно, потерянны, потому-то между ними пѣть большої слизи, а я, не смотря на дурной примѣръ, поданный намъ нѣкоторыми журналистами, никакъ не рѣшился поправлять или доканчивать чужое произведеніе, за что, конечно, опять самъ на меня сердитъся не будеть“.

особенно когда она—слѣдствіе наблюдений ума зрѣлого надъ самимъ собою, и когда она писана безъ тщеславнаго желанія возбудить участіе или удивленіе. Исповѣдь Руссо имѣеть уже тотъ недостатокъ, что онъ читаль ее своимъ друзьямъ.

Итакъ, одно желаніе пользы заставило меня напечатать отрывки изъ журнала, доставшагося мнѣ случайно. Хотя я перемѣнилъ всѣ собственные имена, но тѣ, о которыхъ въ немъ говорится, вѣроятно, себя узнаютъ и, можетъ быть, они найдутъ оправданіе поступкамъ, въ которыхъ до сей поры обвиняли человѣка, уже не имѣющаго отнынѣ ничего общаго съ здѣшнимъ міромъ: мы почти всегда извѣняемъ то, что понимаемъ.

Я помѣстилъ въ этой книжѣ только то, что относилось къ пребыванію Печорина на Кавказѣ. Въ моихъ рукахъ осталась еще толстая тетрадь, гдѣ онъ разсказываетъ всю жизнь свою. Когда-нибудь и она явится на судъ свѣта; но теперь я не смѣю взять на себя эту ответственность по многимъ важнымъ причинамъ.

Можетъ быть, нѣкоторые читатели захотятъ узнать мое мнѣніе о характерѣ Печорина. Мой отвѣтъ—заглавіе этой книги.—Да это злая иронія!—скажутъ они.—Не знаю.

### I.

### ТАМАНЬ.

Тамань—самый скверный городишко изъ всѣхъ приморскихъ городовъ Россіи. Я тамъ чуть-чуть не умеръ съ голода, да еще вдбавокъ меня хотѣли утопить. Я приѣхалъ на перекладной телѣжѣ поздно ночью. Ямщики остановились усталую тройку у воротъ единственнаго каменнаго дома, что приѣзжѣ Часовой, черноморскій казакъ, услышавъ звонъ колокольчика, закричалъ съ просонья дикимъ голосомъ:—кто идетъ?—Вышелъ урядникъ и десятникъ. Я имъ объяснилъ, что я офицеръ, єду въ дѣйствующій отрядъ по казенной надобности, и сталъ требовать казеннную квартиру. Десятникъ нась повелъ по городу. Къ которой избѣ ни подѣдемъ—занята. Было холодно: я три ночи не спалъ, измучился и началъ сердиться. Веди меня куда-нибудь, разбойникъ! хоть къ чорту, только къ мѣсту!—закричалъ я.—Есть еще одна фатера,—отвѣчалъ десятникъ, почесывая затылокъ:—только вашему благородію не понравится: тамъ нечисто!—Не понявъ точнаго значенія послѣдняго слова, я вѣрѣль ему идти впередъ, и послѣ долгаго странствованія по грязнымъ переулкамъ, гдѣ по сторонамъ я видѣлъ одни только ветхіе заборы, мы подѣхали къ небольшой хатѣ на самомъ берегу моря.